
 
 

 
 

SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE ESTUDOS EM SAÚDE COLETIVA DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO RIO DE JANEIRO EM 21/07/2020 (11h). 
 
PAUTA: 

 1  Informes gerais: 
1.1. Enfrentamento da epidemia de Covid-19 no estado do Rio de Janeiro e na UFRJ. 

1.1.1. Informes da Direção Adjunta de Administração. 
1.1.2. Informes da Direção Adjunta de Extensão. 
1.1.3. Informes da Direção Adjunta de Graduação. 
1.1.4. Informes da Direção Adjunta de Pós-Graduação. 

1.2. Projetos aprovados em editais públicos: 
1.2.1. Edital Capes n° 09/2020 – Prevenção e Combate a Surtos, Endemias, Epidemias e Pandemias. 

Projeto: “Diagnóstico e tomada de decisões em Saúde Pública, Meio Ambiente e Economia, 
através de modelagem e aplicação de algoritmos utilizando Lógica Fuzzy, em apoio ao 
enfrentamento da epidemia de Covid-19”. Coordenação: Prof. Antonio José Leal Costa. 

 2  Homologação das atas da sessão ordinária da Congregação do IESC de 16/06/2020 e da sessão extraordinária 
da Congregação do IESC de 23/06/2020. 

 3  Homologação do registro de projetos de extensão. Relatora: Técnica de Assuntos Educacionais Maria Inês 
Pereira Guimarães. 

 3.1  Curso: Ética em pesquisa de saúde. Coordenação: Profa. Jaqueline Teresinha Ferreira. 
 3.2  Curso: Violência - estratégia de manejo e combate. Coordenação: Profa. Jacqueline Fernandes de 

Cintra. 
 3.3  Projeto: Telemonitoramento de pacientes com síndrome gripal usuários das clínicas da família do 

município do Rio de Janeiro. Coordenação: Profa. Amanda de Moura Souza. 
 4   Homologação da Coordenação da Área de Ciências Sociais e Humanas em Saúde: 

• Coordenadora: Profa. Jaqueline Teresinha Ferreira. 
 5  Aprovação das candidaturas de pós-doutoramento vinculadas ao Programa de Pós-Graduação em Saúde 

Coletiva do IESC: 
 5.1  Interessada: Aline de Souza Espíndola Santos. Linha de Pesquisa Interfaces entre Produção, 

Ambiente e Processo saúde-doença. Supervisão: Prof. Armando Meyer (IESC/UFRJ) e Profa. Carmen 
Ildes Rodrigues Fróes Asmus (FM/UFRJ). Projeto: “Exposição a Metais, Resposta Imune-Inflamatória 
e Estresse Oxidativo no Estudo Longitudinal dos Efeitos da Exposição a Poluentes Ambientais sobre 
a Saúde Infantil, “Projeto PIPA” e no Estudo Longitudinal da Saúde Infantil em Brumadinho, 
“Projeto Bruminha””. 

 5.2  Interessada: Helen Campos Ferreira. Linha de Pesquisa Interfaces entre Produção, Ambiente e 
Processo saúde-doença. Supervisão: Prof. Titular Volney de Magalhães Câmara (IESC/UFRJ). 
Projeto: “Atenção primária e o cuidado à saúde ambiental promovido pelos profissionais da saúde 
às gestantes usuárias do SUS”. 

 6  Criação da disciplina eletiva do Curso de Graduação em Saúde Coletiva “Inovação e Saúde Ambiental”; 
coordenação: Profa. Thatiana Verônica Rodrigues de Barcellos Fernandes. Relatora: Profa. Maria 
de Lourdes Tavares Cavalcanti.  

 7  Recurso administrativo: lançamento de “falta justificada” (sem código) na frequência do mês de maio/2020. 
Interessado: Jonhson Braz da Silva. Relatora: Profa. Lígia Bahia. 

 8  Recurso administrativo: lançamento de “falta justificada” (sem código) na frequência do mês de maio/2020. 
Interessado: Cosme José da Piedade. Relatora: Profa. Lígia Bahia. 
 

Congregação presidida pelo Diretor do IESC Professor Antonio José Leal Costa, à qual compareceram os 
seguintes membros: a docente Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti (Congregada, Vice-Diretora); o servidor 
Adriano da Rocha Ramos (Diretor Adjunto de Administração) a docente Katia Vergetti Bloch (Diretora Adjunta 
de Pesquisa e Pós-Graduação); a docente Natália Santana Paiva (Congregada, Representante da Área de 
Epidemiologia e Bioestatística); o docente Volney de Magalhães Câmara (Congregado, Professor Titular); a 
docente Jaqueline Terezinha Ferreira (Congregada, Representante da Área de Ciências Sociais e Humanas em 
Saúde); a docente Lúcia Abelha (Congregada, Representante da Área de Saúde Mental e Violências); a 
servidora Angélica Vianna (Congregada, Representante da Área de Saúde, Ambiente e Trabalho); o servidor 
Roberto Unger (Congregado, Representante dos Técnicos Administrativos); a docente Lígia Bahia 
(Congregada, Representante da Área de Planejamento e Políticas de Saúde); as docentes Thatiana Fernandes 
e Adriana Pinho; a docente Paula Brito (Congregada, Representante dos Professores Assistentes); a servidora 



 
 

 
 

Adriani Pinheiro; o servidor Wanderson Silva da Conceição; a servidora Maria Inês Guimarães (Congregada, 
Representante dos Técnicos Administrativos); a servidora Fátima Gonçalves de Moraes (Congregada, 
Representante dos Técnicos Administrativos), o servidor Johnson Braz da Silva; o servidor Ivisson Carneiro; o 
servidor Geraldo de Oliveira; a servidora Carla Montebello (Secretária da Direção) e as discentes Bianca Curty 
e Jéssica Chagas. 

 
O professor Antonio José Leal Costa inicia a reunião com a inclusão de um ponto extra pauta, solicitado pela servidora 
Fátima Gonçalves de Moraes: 

 1  Aprovação da candidatura de pós-doutoramento vinculada ao Programa de Pós-Graduação em Saúde Coletiva 
do IESC: 
Interessada: Tatiana Rodrigues de Araújo Eleuterio. Linha de Pesquisa Tendências e Determinantes em 
Doenças Transmissíveis. Supervisão: Prof. Dr. Roberto de Andrade Medronho (FM/UFRJ). Projeto: “Centro de 
Excelência em Transformação Digital e Inteligência Artificial do Estado do Rio de Janeiro (Hub.Rio): Rede 
Temática de Controle aos Efeitos da COVID-19”. Candidatura incluída e posteriormente APROVADA. 

 2  Inclusão da Profa. Elaine Reis Brandão na suplência da Coordenação da Área de Ciências Sociais e Humanas 
em Saúde, em adendo ao item 4 da pauta. APROVADA. 

 
Em seguida, ele passa a discutir os seguintes informes gerais: 

1.1.  Enfrentamento da epidemia de Covid-19 no estado do Rio de Janeiro e na UFRJ. Por causa do isolamento 
social causado pela pandemia de Covid-19, tem sido grande a demanda por ferramentas para a realização de 
reuniões, aulas e defesas por via remota. É importante testar as opções disponíveis. O professor Antonio 
José Leal Costa pede ao servidor Geraldo Oliveira que fale um pouco a respeito delas. Geraldo explica que já 
utilizamos o Google Meet e o Jitsi Meet. Tivemos alguns problemas com o Jitsi Meet, então no momento 
estamos utilizando a ferramenta Google Meet. Ele informa também que há uma plataforma do governo 
brasileiro, chamada RNP, que ele considera confiável. Para utilizá-la, é necessário efetuar um cadastro, nos 
quais devem ser usados endereços eletrônicos institucionais. Vídeos explicativos sobre como fazer esse 
cadastro estão sendo preparados. 

        1.1.1 Informes da Direção Adjunta de Administração – O Diretor Adjunto de Administração Adriano da Rocha 
Ramos relata que alguns servidores têm ido ao IESC buscar equipamentos e materiais. O IESC continua sem 
ter um Chefe de Pessoal. Ele alerta que os servidores que possuem plano de saúde e recebem indenização 
pela UFRJ devem preencher um formulário de comprovação de gastos e encaminhá-lo ao setor competente. 

        1.1.2 Informes da Direção Adjunta de Extensão – A Diretora Adjunta de Extensão Márcia Ribeiro está de férias no 
momento. A servidora Maria Inês Guimarães comenta que ainda dá tempo de participar do Festival do 
Conhecimento da UFRJ, evento virtual que se encerra em 24 de julho de 2020. 

        1.1.3 Informes da Direção Adjunta de Graduação – A professora Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti, Diretora 
Adjunta de Graduação, informa que a Graduação em Saúde Coletiva está ocupada com os preparativos para o 
Período Letivo Excepcional (PLE). Os professores estão se preparando e há muita expectativa em relação ao 
retorno às atividades acadêmicas. Na próxima semana começam as inscrições nas disciplinas. As aulas 
começam em 10 de agosto, mas a disciplina Saúde e Trabalho começará a ser ministrada em 6 de agosto. A 
Graduação em Saúde Coletiva participou do Festival do Conhecimento com um painel coordenado pela 
professora Márcia Ribeiro. 

        1.1.4 Informes da Direção Adjunta de Pesquisa e Pós-Graduação – A professora Katia Vergetti Bloch, Diretora 
Adjunta de Pesquisa e Pós-Graduação, comenta que houve mais um resultado de aprovação de projeto em 
edital da Capes, voltado para Covid-19. O professor Antonio José Leal Costa lembra que esse será o próximo 
item da pauta. 

       1.2     Projetos aprovados em editais públicos 
        1.2.1 Edital Capes nº 09/2020 – O Diretor do IESC destaca a importância do projeto aprovado nesse edital, por ser 

vinculado ao Programa de Pós-Graduação em Saúde Coletiva. Ele informa que haverá recursos financeiros 
para custeio e equipamentos. O que ele considera mais interessante é que o projeto aprovado prevê a 
distribuição de 12 bolsas de doutorado e 18 de pós-doutorado. Além disso, o projeto é fruto de uma parceria 
entre o IESC, o LAB Fuzzy da Coppe e o Instituto de Biofísica da UFRJ. Participam também algumas instituições 
de fora do Rio de Janeiro sediadas no estado do Amazonas. 

2  Ata da sessão ordinária da Congregação em 16/06/2020 homologada. A ata da sessão extraordinária em 
23/06/2020 não foi encaminhada a tempo e será incluída na pauta da próxima reunião. 

3 Homologação do registro de projetos de extensão 
       3.1 Homologado 
       3.2 A homologação desse projeto saiu da pauta, porque ainda não passou pela aprovação da Área de Saúde Mental 

e Violências, conforme informado pela professora Lúcia Abelha. Ele será submetido à aprovação da respectiva Área 



 
 

 
 

e será reapresentado à Congregação posteriormente. 
       3.3 Homologado 
 4 A professora Jaqueline Terezinha Ferreira foi homologada como Coordenadora da Área de Ciências Sociais e 

Humanas, com a suplência da professora Elaine Reis Brandão. 
 5 Aprovação das candidaturas de pós-doutoramento vinculadas ao programa de Pós-Graduação em Saúde   Coletiva do 

IESC: 
      5.1 Candidatura APROVADA 
      5.2 Candidatura APROVADA 
6 Criação da disciplina “Inovação e Saúde Ambiental” APROVADA. 
7 Recurso administrativo: a professora Lígia Bahia lê seu parecer, que é contrário ao lançamento de “falta justificada” e 

consequente recebimento de auxílio transporte no momento atual. Resultado da votação: 8 votos a favor do 
parecer da relatora e 3 votos contra. 

          8 Recurso administrativo: a professora Lígia Bahia lê seu parecer, que é contrário ao lançamento de “falta justificada” e 
consequente recebimento de auxílio transporte no momento atual. Resultado da votação: 8 votos a favor do 
parecer da relatora e 3 votos contra. 

         A professora Elaine Reis Brandão solicitou que os seguintes pontos ficassem registrados nesta ata: 
1- A aprovação de projeto de pesquisa “Direitos sexuais e reprodutivos em debate: desvendando sentidos e usos sociais 
de dispositivos biomédicos para contracepção e esterilização em mulheres”, aprovado no Edital CNPQ PQ 06/2019, com 
início da vigência em abril de 2020. 
2- Participação como integrante de equipe de projeto de extensão coordenado pela professora Andreza Rodrigues, do 
Departamento de Enfermagem em Saúde Pública da EEAN/UFRJ, designado “Saberes em saúde: circulação de saberes 
dentro e fora da Universidade.” O projeto está registrado no SIGA, foi recentemente aprovado (maio/junho) e tem se 
voltado para atividades emergenciais de enfrentamento da pandemia Covid-19, em parceria com o Observatório de 
Favelas, no Rio de Janeiro. 
 
 

E, em não havendo mais nada a tratar, o Professor Antonio José Leal Costa agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão às 
13:30 e eu, CARLA SMITH MONTEBELLO, lavrei a presente ata, que sendo aprovada na sessão de __11 de agosto__ de 2020, é 
assinada por mim e pelo Diretor, Professor ANTONIO JOSÉ LEAL COSTA . 
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